
TOP养生 重阳节特刊

一说到重阳节和孝道，我们脑海里都会闪现出这样的念头：这是跟老人有关的事，离我们远着呢！这种观念着实有失偏颇，一来老龄化
社会正迅猛来袭；二来每个人终有老的那一天，只有从现在起就用孝道匡正自己的行为，才算真正的“与时俱进”。
你对重阳节了解多少？对孝道、孝文化又了解多少？有机构特地设计了一张“孝道问卷”，通过对50位40周岁以下读者的调查，得到
了不少有趣的数据。

1.你知道重阳节在哪一天吗？（正确答案：C）

A.公历每年的9月9日…………………………………22%
B.公历每年的10月10日………………………………8%
C.农历每年的九月初九…………………………………60%
D.农历每年的十月初十…………………………………10%
我们看到了什么：有1/5的人坚定地认为，重阳节是在公历9月

9日。看来，全社会对重阳节的宣传力度还要大大加强，建议具体日
期要反复播报。

2.重阳节跟一种花息息相关，除了赏这种花，还要喝这种花
酿的酒，此花是？（正确答案：D）

A.桂花…………………………………………28%
B.玫瑰花………………………………………4%
C.梨花…………………………………………8%
D.菊花…………………………………………60%
我们看到了什么：近三成选桂花的朋友，你们是不是把重阳节

和中秋节搞混了？重阳节还有个别称叫菊花节，我们一度怀疑周杰
伦的《菊花台》是写给老人家的。

3.下面哪首古诗是和重阳节有关的？（正确答案：C）

A.李白的《宣州谢眺楼饯别校书叔云》…………………38%
B.白居易的《长恨歌》……………………………………26%
C.王维的《九月九日忆山东兄弟》………………………22%
D.杜甫的《春夜喜雨》……………………………………14%
我们看到了什么：这不是按名气大小瞎猜的，其实题目里已经

很清楚了，连“九月九日”都写出来了，怎么还会有这么多人选错？
我们表示hold不住。

4.古代在重阳节，人们都要进行一项运动，它是？（正确答
案：A）

A.登山………………………………………………36%
B.踢毽子……………………………………………12%
C.跳橡皮筋…………………………………………0%
D.下棋………………………………………………52%
我们看到了什么：跟老人有关，就想到慢悠悠地下棋？这种“定

向思维”直接导致一半的人答错题。其实，重阳节登山有“步步登
高”的意思，讨个吉祥的口彩。

5.下面哪个故事，属于“二十四孝”里面的？（正确答案：B）

A.买椟还珠…………………………………………32%
B.卧冰求鲤…………………………………………26%
C.卧薪尝胆…………………………………………24%
D.刻舟求剑…………………………………………18%
我们看到了什么：很多人好像把小学课本上的知识都忘了，A、

C、D 三个选项，都曾在语文书上露过脸，独缺正确答案 B。看来，孝
文化在教材中的融入程度还需加强。

6.下面哪出戏曲，内容是和“孝”有关的？（正确答案：D）

A.《牡丹亭》…………………………………30%

B.《金玉良缘》………………………………40%
C.《恋爱的犀牛》……………………………6%
D.《琵琶记》…………………………………24%
我们看到了什么：这道题，估计大多数人都在瞎猜了，其中选

C 的几位，真是佩服你们。正确答案是《琵琶记》，讲的是汉代的
一个大孝子蔡伯喈，为了照顾父母，拒绝了给丞相当女婿的好机
会。

7.父母的生日，你知道几个？

A.两个都知道……………………………………24%
B.两个都不清楚…………………………………48%
C.只知道一个……………………………………28%
我们看到了什么：很遗憾，有将近一半的被调查者，对父母的生

日处于一头雾水状态。而有 1/4 的人，只知道其中一人的生日。赶
紧去问问父母吧，这不是什么难为情的事情。

8.你和父母通电话的频率是？

A.每天打……………………………………12%
B.平均每周1次……………………………………44%
C.一个月里总会打两三次…………………………38%
D.半年打一次…………………………………………6%
我们看到了什么：八成左右的被调查者，每个月总会和家

里保持固定联系。但我们建议，这个频率可以再高些。如果
能经常回家看看，就更好不过了。至于选 D 的几个人，情何
以堪啊！

9.近三年里，你陪父母去做过体检吗？

A.三次以上…………8%
B.两次………………16%
C.一次………………36%
D.从来都没有………40%
我们看到了什么：四成的被调查

者，对父母的健康状况是缺乏了解
的。其实，每年陪父母去做个体检真
的不难，只需要花费你半天的时间。

10.如果回家探望父母，你做得
最多的一件事是？

A.吃完饭抢着洗碗………24%
B.带父母去逛街…………28%
C.为父母洗一次脚…………4%
D.给父母买一大堆东西……44%
我们看到了什么：这道题已

经无关乎数据高低了，其实只要
你能做到其中的任何一件，都能
让父母心里感到暖洋洋的。


